

# El Ideal Gallego

Año XXVI.—Número 8.112.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, VIERNES, 28 DE AGOSTO DE 1942

Precio: 25 centimos ejemplar

## EL CAUDILLO REGRESA A MADRID

A las nueve de la mañana de ayer emprendió el regreso a Madrid, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire.

Con el Caudillo, también regresaron a Madrid, su distinguida esposa y su hija Carmencita.

Para despedir a S. E. acudieron al Pazo de Meirás ayer mañana el Capitán General de la Octava Región Militar señor Solans; Gobernador Civil señor de Aspe y Vaamonde; General Gobernador Militar señor Pucyo; Jefe Provincial del Movimiento camarada Salas Pombo; Alcalde de La Coruña señor Crespo Lopez; Presidente de la Diputación señor Romay; Alcalde de Sada y otras representaciones oficiales.

También despidieron a S. E. a su esposa y a su hija Carmencita, la señora del Capitán General, la del Gobernador Civil, la del Gobernador Militar, la Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange, y la señora de Barrié de la Maza.

MADRID, 28.—En la tarde de ayer regresó del Pazo de Meirás, S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija y de su séquito. —(CIFRA).

No oprimado aún el eco de las aclamaciones y vítores que en tramba de exaltado patriotismo sonaron en las principales poblaciones gallegas al Caudillo abandona el Pazo de Meirás, su residencia veraniega, para regresar a Madrid. Las pruebas de cariño y fidelidad que ha recibido en su tierra natal, son testimonio elocuente de la gratitud y de la admiración que Galicia siente por el más preclaro de sus hijos. El nombre glorioso de Franco es el aglutinante que une a todos los españoles, y de manera especialísima a sus paisanos los gallegos que como en los tiempos heroicos y difíciles de la guerra, están a sus órdenes para el mejor servicio de Dios y la mayor grandeza de la Patria.

¡Armen! ¡Francia! ¡Francia! ¡Arriba España!

## OTRO DESEMBARCO JAPONES EN NUEVA GUINEA

"La situación de la U. R. S. S. es muy grave"

Jamás se conocieron combates de la importancia de los que se están librando,

dice "Pravda"

ESTOCOLMO, 27.—"La situación de la URSS es muy grave", declara el órgano soviético "Pravda" según Radio Moscú.

El periódico recomienda a los soldados bolcheviques que no retrocedan un solo paso. "Es necesario—dice—detener al enemigo a cualquier precio. Todos los ciudadanos deben convertirse en soldados del Ejército rojo. El enemigo ha foto las líneas soviéticas. Se dirige hacia el Volga y penetra en el interior del Cáucaso. La Historia no ha conocido combates de la importancia e intensidad de los que se están librando en estos momentos. Debemos confesar que la pérdida de Maitkop acarreo la pérdida de los centros petrolíferos de esta región". —(EFE).

La operación se realizó en la bahía de Milna. Tokio comunica el resultado de la segunda batalla de LAS ISLAS SALOMON



DESDE UNA BASE ALIADA EN AUSTRALIA, 27.—Se anuncia oficialmente que los japoneses han efectuado un desembarco en la bahía de Milna, en Nueva Guinea. —(EFE).

Se hace saber que este combate se ha oficialmente denominado "La segunda batalla naval de las Islas Salomón". —(EFE).

MELBURNE 27.—Refiriéndose al desembarco japonés en Milna (Nueva Guinea), el portavoz oficial australiano ha declarado que las fuerzas terrestres aliadas "habían previsto el movimiento japonés y se encuentran actualmente en contacto con el invasor". —(EFE).

### COLOCACION de la quilla de un barco de 7.000 toneladas

Será construido en Cádiz y destinado al servicio de carga entre España y América

CADEZ 27.—En unos estaderos gaditanos se ha efectuado la bendición y colocación de la quilla para un buque de 7.800 toneladas, encargado por la Sociedad Iberoamericana de Navegación de reciente creación. Este es el primer barco con que contará esta compañía y tendrá de dimensiones, eslora, 103,24; manga, 14,63; puntal, 7,823. Este barco será destinado exclusivamente al servicio de carga entre España y puertos de América.

En su construcción se invertirá un año, aproximadamente. Todo el material que se emplea se ha construido nacionalmente. Dentro del año actual se procederá en los mismos Astilleros a la colocación de otras dos quillas para los barcos que ha encargado la compañía frutera de Valencia, de 2.800 toneladas cada uno y también es posible que dentro de este año se proceda igualmente a la colocación de otras dos quillas para otros tantos barcos de 2.800 toneladas, cuyo contrato está casi ultimado con una compañía que reside en Madrid.

Antes de la colocación de la quilla, se procedió a su bendición por el párroco de San José. Asistieron al acto todas las autoridades de Marina. —(CIFRA.)

### CHURCHILL DA CUENTA AL REY, DE SU VIAJE A MOSCÚ

LONDRES, 27.—El Rey ha recibido en el Palacio de Buckingham al Primer Ministro Winston Churchill quien dio al Soberano cuenta detallada de su reciente viaje por el Océano Índico y Rusia. —(EFE).

## Las tropas alemanas penetraron profundamente en las defensas de Stalingrado

### En el Cáucaso continúa sin tregua el ataque contra los bolcheviques

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 27.—Comunicado del Año Mando de las fuerzas armadas alemanas: "En el Cáucaso, ha sido desalojado el enemigo de importantes posiciones en la montaña en tenaz lucha de nuestras tropas que atacan sin tregua. Al Oeste de Stalingrado el enemigo ha realizado encarnizados combates que contra la vanguardia alemana profundamente adelantada. El adversario ha sido rechazado con grandes pérdidas, habiendo intervenido la aviación con poderosas formaciones. Cuarenta carros han sido destruidos en esta ocasión.

Ha renovado sus ataques el enemigo a oeste de Káluga, cerca de Rjev. Todos ellos fueron rechazados por medio de contraataques. A. Novosé y de Mienyn, un contraataque alemán hizo recular al enemigo hasta sus posiciones de partida.

Ante Leningrado fueron destruidos 40 emplazamientos de combate enemigos. La caza y la DCA han derribado durante los días 25 y 26 de agosto, 153 aviones soviéticos. Otros cuatro fueron destruidos en el suelo. Y nueve aparatos alemanes no han regresado a su base.

Aviones británicos, aislados, efectuaron ayer incursiones sobre Alemania occidental y del Noroeste. Durante la noche efectuaron vuelos, sin objetivo militar, sobre la Gran Alemania. Las bombas explosivas e incendiarias arrojadas al azar, no causaron sino escasos daños.

(Continúa en sexta plana)



Fuerza alemana antiaérea en la región de Kubán, haciendo fuego contra aviones del tipo de caza rusos que intentan atacar las posiciones alemanas

### Quedó totalmente terminado el gran viaducto sobre el río Esla

Es el mayor puente del mundo, en cemento armado

### LOS DIPLOMATICOS del Eje en Brasil regresarán a Europa a bordo de buques españoles

RIO DE JANEIRO 27.—Los diplomáticos del Eje, que debían regresar a Europa a bordo de los barcos brasileños "Bage" y "Cuyabá", lo harán ahora en buques españoles. —(EFE.)

de esta fecha pueden circular por el automóvil y camiones. Este viaducto se encuentra en el kilómetro 22 de dicho ferrocarril y está constituido por un gran arco central de 210 metros de luz teórica, con cinco arcos. (Continúa en sexta plana)

ZAMORA 27.—Acaba de ser terminado totalmente el gran viaducto que para el paso del río Esla, por el ferrocarril de Zamora a La Coruña se encontraba en construcción. A partir

# LA CORUÑA

**S. E. el jefe del Estado regresó ayer a Madrid, acompañado de su esposa y de su hija.**

Descargó un fortísimo aguacero por la tarde, en el que cayeron cerca de cincuenta litros por metro cuadrado. Procede numerosas inundaciones, especialmente en las calles céntricas y en las alcañas.

Celebró sesión el Ayuntamiento, para despachar asuntos de trámite.

La Fiscalía de Tasas impuso a diversos infractores multas por valor de 345 pesetas.

Fueron sancionados con arresto y multas varios individuos de la provincia por haberse negado a entregar el cupo de ganado de abasto que se les había asignado.

Hubo renaldas de trópicos interclubes, en el puerto.

Dos niños resultaron lesionados, uno por atropello y otro al caerse de un carro, y una joven fue que ser asistida por la picadura de una araña.

## Santo del día

SAN MOISÉS, ANACORETA Y CONFESOR

Nació Moisés en Egipto, de familia principal, pero por sus malas costumbres vino a caer en lo más bajo, convirtiéndose en un salteador de caminos. Provisoriamente fue tocado de la gracia, convirtiéndose al Señor, a quien ofreció su vida en el retiro. Después de una lucha gloriosa contra sus malos hábitos y pasados hábitos, triunfó la virtud, siendo uno de los más insignes profetas de su tiempo. Al pasar avanzada edad murió santamente con la más dulce paz.

## Ejemplares

28 DE AGOSTO DE 1810.—NACIO JAIME BALMES

Pocas veces puede aplicarse el calificativo de milagroso a una figura, con la justicia que a la de nuestro gran filósofo. Cuando su radiante juventud produjo obras de tanto valor como ese prodigio del buen sentido que se llama "El Criterio", esa filosofía de la Historia, denominada "El protestantismo comparado con el Catolicismo", que le pensó la que pudo haber producido en su madurez un espíritu y un cerebro de tales dimensiones. Nadie con un mayor cúmulo de razones ha rebatido la Reforma y sus satélites. Las preguntas, ¿Qué beneficios reportó a la civilización el Protestantismo?, ¿Qué le debe Europa?, ¿Qué ha ganado con el Protestantismo el individuo o la sociedad?, las responde sin estruendos, pero con una fuerza de razón abrumadora, si este término cabe aplicado a la verdad, Oliveira Martins, en su "Historia de la civilización ibérica", da la razón a nuestro filósofo al afirmar, "El Catolicismo dió héroes y el Protestantismo dió sociedades ricas y felices en sus instituciones y economías eternas, pero incapaces de ninguna acción grandiosa". Balme, el filósofo de la Contrarreforma y de la contrarrevolución, es de actualidad constante, y en la historia que respiran sus escritos, puede colocarse siempre el panorama de la vida actual del mundo, sin que ninguno de sus fundamentos quede relegado por añejo.

## Notas de Arte

UN PAISAJE DE FERNANDEZ SANCHEZ

Inquieto espíritu enamorado de su arte, José Fernández Sánchez no desperdicia ocasión ni motivo para renovarse y llevar al lienzo paisajes diversos, aun los de alma y características más distintas de las que constituyen la personalidad del paisaje gallego. Producto de un reciente viaje a Coruña es el cuadro titulado "Serranía", que estos días llama la atención de cuantas personas se detienen a admirarlo frente al escaparate de la calle Real, donde se exhibe "Serranía", es un majestuoso y solemne trozo del Guadarrama, que el pincel de Fernández Sánchez ha sabido captar de modo suelto y brillante, plasmándolo en bellísimas tonalidades, moderadamente sentidas, que no por ello restan vigor, grandiosidad y realismo al paisaje castellano, tan opuesto al suave y dulce de nuestra campiña regional.

El joven pintor coruñés, que con motivo de la exhibición de este cuadro se le recibiendo sin número de felicitaciones, no da tregua a sus pinceles. Para el próximo otoño prepara una exposición de sus cuadros en Bilbao, y luego se irá a Barcelona, de donde ha recibido la invitación de varias Galerias de Arte. Invitación consecuencia a la grata sorpresa causada en la reciente Exposición Nacional, por su gran paisaje "Fusión", propiedad de nuestra Diputación provincial.

El niño durante los cuatro primeros meses de su vida debe tomar únicamente el pecho. Siguiendo este consejo lo librarás de muchos peligros.

## NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS. — Número premiado ayer: 386.

**EL PUERTO.**—Entraron los vapores "Lodío", de Gijón, con carga; "Naranco", de San Esteban de Pravia, con idem, y velero mixto "Carmucha García", de Corme, con madera. Despachados: "Lodío", para Cedeira, en lastre, y velero mixto "María Francisca", para El Ferrol del Caudillo, vaco. Salieron: "Luis Aduar", para Bilbao, con sal; "Cabo Huertas", para Gijón, con general, y motovelero "Lolita Goday", para Vivero, con general.

Se espera el "Monte Bustelo", con carga general.

**UNA MINA A LA DERIVA.**—A las ocho horas del día 26 fue avistada por el capitán del vapor "Monte Castelo", una mina a la deriva, en latitud 43° 46' N y longitud 7° 16' Oeste.

**MAREAS.**—Bajamareas: a las 6:25 horas 401 metros de altura; a las 18:43 horas 398 metros.—Bajamareas: a las 12:34 horas 0:50 metros.

**PALACIO DE JUSTICIA.**—Vista de causas: una de Corubián, contra Adelino Quintela Fernández, por tenencia ilícita de armas de fuego. El fiscal señor Alonso le pidió la pena de un año, un mes y 11 días de prisión menor. Defendió el letrado don Juan Fernández García.

Se vió otra del mismo Juzgado contra Manuel Espasandín López, quien el 25 de septiembre de 1940 fue sorprendido cuando intentaba sustraer maíz por valor de 600 pesetas, en un hórreo, en Mugia, propiedad de Jacobo Louzán. El mismo fiscal pidió se impusiese al procesado la pena de dos meses y un día de arresto. Defendió el letrado señor González López.

Ocupó ayer el banquillo de los acusados Esperanza Rodríguez, para responder de una causa que se le había incoado en el Juzgado de Muros por el delito de lesiones ocasionadas a Manuel García Carballo, al agredirlo con una hoz en Mazariños el 9 de agosto de 1941. Manuel tardó en curar 63 días. El fiscal señor Alonso pidió para la procesada la pena de un año, ocho meses, y 21 días de prisión menor.

También se vió una causa procedente de Santiago contra Gustavo Peters Wolgang, por estafa. El mismo fiscal pidió se impusiese al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor. La defensa de estas dos causas estuvo a cargo del letrado don Juan Fernández García.

**Señalamientos para hoy.**—Salida de Vacaciones.—La Coruña: don José Martínez con doña María Martínez sobre pago de pesetas. Letrados Rubio e Iglesias Corral.

**SUECOS.**—Niño atropellado por un carro.—En las inmediaciones del lavadero de la calle de la Torre fue atropellado por un carro de tracción animal, ayer a las once de la mañana, el niño de ocho años Luis Rodríguez García, con domicilio en la calle de la Torre núm. 37, buhardilla. En el accidente sufrió contusiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo, de las que fue curado de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital. Después quedó ocupando una cama en el Hospital de Caridad.

**Asistido en picadura de araña.**—En su domicilio, San Pedro de Visma, fue picado por una araña, Encarnación Rilo López, de 20 años. Tuvo precisión de asistencia médica la que se le prestó en la Casa de Socorro del Hospital.

**Lesionado al caerse de un carro.**—Isolina Gantes Pita, de 12 años, de Torre 79, se cayó de un carro y se produjo una fuerte contusión y dis-

## GOBIERNO CIVIL

### PRECIOS DE LEJIAS

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, comunica a esta Delegación Provincial la siguiente resolución de la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio referente a los precios de venta con carácter general para todos los fabricantes de lejías de España:

#### Precio fábrica

Lejía líquida 0'40 pias. botella litro  
Lejía sólida 1'60 pias. Kg. (incluido envase)

#### Precio público

0'50 pias. botella litro  
2'00 pias. Kg. (incluido envase)

### PRECIOS DEL QUESO

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes a propuesta de esta Delegación Provincial ha resuelto aprobar los siguientes precios para quesos:

#### Queso manchego curado

Precio al detallista 13'55 pesetas  
Precio al público 15'90

#### Queso gallego

Precio al detallista 8'00 pesetas  
Precio al público 9'00

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

La Coruña, 24 de agosto de 1942.  
El gobernador civil,  
Emilio de Aspe y Vaamonde

### FACTURAS DE PRECIOS

Como continuación a la orden publicada en la prensa de 29 de mayo último, referente a los requisitos que deben cumplir los fabricantes y almacenistas en las facturas que expedían la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, vistos los inconvenientes que presenta la exacta aplicación de la misma, ha dispuesto que esta rectificada en el sentido de que los fabricantes fenderán a disposición de los almacenistas y éstos a la de los detallistas, relación comprensiva de los precios de los artículos que fabriquen el primero y en que comercio el segundo, con expresión de la fecha y procedencia de su autorización.

Si se tratara de artículos cuyo precio se halla en libertad, deberán hacerse constar los mismos datos de la disposición que establece la citada libertad de precios.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

La Coruña 24 de agosto de 1942.  
El Gobernador civil, Emilio de Aspe y Vaamonde.

### SANCIONES

Josefa Veira N. de Coruña, 10 pesetas por ascandalo; José Pose Romero, de Coruña, 250 por faltar al respeto a los agentes de autoridad; Arturo Ropha Sánchez, de Coruña, 50 por desobediencia; José Sánchez Castro, de Betanzos 250 por negarse a la entrega de una res correspondiente al cupo; Esperanza Cernadas Souto, de Santiago, 25 pesetas; Consuelo Manteiga Gil, de Santiago, 25 pesetas; Emma Varela Vázquez, de El Ferrol del Caudillo, 50 pesetas; Josefa Fernández Fernández, de El Ferrol del Caudillo, 50 pesetas; Cristina Sánchez Rodríguez, de Mugardos, 50 pesetas. Todas por infracción de las disposiciones de abastos.

### PASAPORTES

Autorizaciones de paso de fronteras, recibidas en el negociado de pasaportes y extranjeros:

María Eufemia Canosa.

## Radiodifusión

Se recuerda a todas las entidades y particulares, que sean propietarios o concesionarios de instalaciones de Telecomunicación (telegráficas, telefónicas, radiotelegráficas, de radiodifusión, líneas microfónicas, instalaciones de altavoces, etc.) que la orden del Ministerio de la Gobernación publicada en el Boletín Oficial del Estado de 31 de julio de 1942, fija un plazo de tres meses que termina el 31 de octubre próximo para remitir a la Dirección General de Correos y Telecomunicación, los datos que se señalan en el artículo primero de dicha orden, en evitación de la declaración de clandestinidad y aplicación de las sanciones correspondientes.

Lesión ligamentosa en la articulación del pie izquierdo. Fue curada de urgencia en la referida Casa de Socorro.

**CONCIERTO PÚBLICO.**—Programa de las obras que ejecutará la música de la 81 división desde las 23 a las 1 en el paseo de Méndez Núñez: Sueño de artista, pasodoble, Teñidor; La rapacina, fantasía asturiana; Reflejo; La alegría de la huerta, selección; Chueca; Freyschutz, overture; Weber; Fiesta rusa, Frigola; Trompas del bosque, pasodoble. R. de San José.

## Nuestra Sociedad

### PETICION DE MANO.

Ayer ha sido pedida la mano de la señorita Josefa Taboada Ferrer para don Manuel Fernández Miranda, pertenecientes ambos a distinguidas familias coruñesas.

Hizo la petición, en nombre de los padres del novio, su tía doña Justa Miranda Núñez, viuda de Blanco de la Vina.

La boda quedó concertada para el próximo otoño.

**VIAJEROS.**—En viaje nupcial han llegado a esta ciudad el capitán de Artillería don José Pérez de la Cal y su esposa, nacida Manolita Botella Sintes.

—Está pasando unos días en La Coruña don Fernando Fontana.

—Llegó a La Coruña don Manuel Biraful.

—Se encuentran pasando unos días en Guizán don Fernando Salorio Rubine su esposa doña Victoria Suarez Prige, su hija la señora del Valle y Carlos Rosa y sus nietecitas.

—Llegó de Madrid nuestro antiguo convecino, alto empleado del Ministerio de Estado, don Adolfo Varela.

—Llegó de Barcelona don Luis Suárez Molezun con su esposa doña Angeles López.

## Fiscalía de Tasas

Por esta Fiscalía provincial han sido impuestas las siguientes sanciones:

Multa de 4.000 pesetas, a Francisco Guzmán Abelenda; 3.000, a Ramón Gil Souto; 2.000, a Jesús Oñs Rial; vecinos de Negreira, por venta de carne en día no autorizado.

3.000, a Rogelio Díaz Villarela, de Brion; 3.000, a María Paredes Nieto; 3.000, a Manuel Mayo Viento; 2.000, a José Rodríguez García; 1.500, a José Antelo N. de Cabanas, por transporte y compra-venta ilegal de ganado de abasto.

2.000, a José Rodríguez Ramos, de esta capital, por compra-venta de alubias clandestinamente y a precios abusivos.

2.000, a Jesús Núñez Pérez, de esta capital, por venta de quesos y leche a precios superiores a los establecidos.

1.000, a Amparo Barcia, Castro, de Villagarcía de Arosa (Postvedra); 1.000, a Obedilia Martín Martínez, de idem, por compra de patatas y maíz a precios abusivos.

1.000, a José Hombre Castiñeiras, de Negreira, por carecer de lista de precios en su establecimiento.

1.000, a Manuel Rey Oquendo, de Oleiros, por venta de carne a precios abusivos.

1.000, a Secundino Blanco Recarey, de Vigo (Postvedra), por compra ilegal de tabaco a precios abusivos.

1.000, a Emilia Fernández Fernández, de esta capital, por compra-venta de tabaco a precios abusivos.

1.000, a Emilia Torres Rodríguez, de esta capital, por compra-venta de pan a precios abusivos.

1.000, a Carmen Parga Moure, de Santiago de Compostela, por venta de carne a precios abusivos.

1.000, a Jesusa Rodríguez Iglesias, de Santiago, por compra-venta de chocolate a precios abusivos.

Además se les sanciona a todos ellos con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y cierre o prohibición de ejercer el comercio durante tres meses.

La Coruña, 27 de agosto de 1942.—El Fiscal provincial de Tasas.

## Sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde don José Crespo, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente.

Fueron concedidas autorizaciones para obras a D. Antonio Villaverde López don Manuel Varela Fernández don Antonio Saavedra y don Ramón Tejo González. Igualmente se autorizó a don Juan Vales para situar una caseta de madera, entre la Granja Agrícola y la Maestranza de Artillería, con destino a la venta de refrescos, fruta y pescado frito. Se denegó instancia de don José Somoza pidiendo que se le vendiera una parcela en la calle de Juan Flórez.

Fue acordada la convocatoria de oposiciones restringidas, entre oficiales del Ayuntamiento a tres plazas de jefes de Negociado de tercera clase.

Se adjudicó definitivamente la subasta de las obras de construcción del muro de defensa de la playa de Riazor a don José Martín Alonso, por el tipo fijado de 224.996 pesetas.

Por último, fueron aprobadas varias cuentas de gastos por distintos conceptos.

## SANCIONADOS por no entregar el cupo de ganado de abasto

Por incumplimiento de las órdenes dadas por esta Comisaría de Recursos, en relación con la entrega del cupo de ganado de abasto en esta provincia, según se dispone en las circulares números 55, 58 y 63, y siguiendo el plan de rigidez trazado contra aquellos que desobedezcan, retardando o no den cumplimiento a las órdenes de mi emanadas, han sido sancionados con arresto durante quince días en la prisión correspondiente, Bautista Pérez Suárez, vecino de Orbeira (Dumbría); Eladio Ferrero Lafente, vecino de Villabona (Puentes de García Rodríguez); José Salgado García, vecino de Ribadulla (Santiso) y José Sordo Barbeito, vecino de Castelo de Merame (Cacedal).

Asimismo han sido sancionados pecuniariamente los alcaldes pedáneos del Ayuntamiento de Carballo, José Rana Puentes, Jesús Suárez Domínguez, Agustín Vila Puente, Angel Rodríguez Balboa, Manuel Lorenzo Collazo, Ramón Lamas Barca, Serafín Lorenzo Freijeiro, Jesús Pácoro Loureiro, Pedro Vía Racunde, Andrés Villar Lobera, Rogelio García Atejián, German Caamaño Carracedo, Manuel Suárez Cabeza, Manuel Villar Palas, y los vecinos de la parroquia de Bandoja, del Ayuntamiento de Oza de los Ríos, José Cecero Sotelo, Antonio González, Domingo Valiño, José Estrada, José Secane, Domingo Santos, Antonio Carro, Manuel Gestal, R. Crutiano Sánchez, Angel Pérez, José García, Antonio Lestal, Manuel Sánchez, José María Díaz, Pedro Arce, José Naveira, José Carral, Carmen Espino, Manuel Bermúdez, Ramón Rodríguez, Ramón López, Josefa Emeada, Manuel Suárez, José Valiño, José Naveira, Ponte, Carmen Masedo, José Arce, José Vázquez, Antonio Pereda, Manuel Pérez, Cabrito Pérez, José Amenedo, Antonio Gestal, Francisco Rodríguez, Manuel Vázquez Maion, Joaquín Vázquez, Antonio Vázquez, Tomás Riga, Antonio Vázquez, Juan Maquerra, Manuel Pérez, José Valiño, Joaquín Sánchez, Antonio Arce, Antonio Martínez, Manuel Vázquez Gestal, Enrique Vázquez, José Vázquez Gestal, Antonio Valiño, Manuel Gestal, José Pérez Gestal, Francisco Somoza Vázquez, Manuel Sánchez, Manuel Gestal Rizo, José Espinor, Miquela Pérez, Constantino López, Dolores Central, Constantino López, Angel Valiño García, María Crespo, Cándida García, Antonio Vales, todos ellos con 1.000 pesetas de multa; José Sánchez Castro Betanzos, con 250; Leonor Sordo Calvo de Santiso, 100; María Luisa Santos del Pino, 100; Emilio Ramón Sánchez de Irijoa, con 100, y Ramón Manza Collado, 300.

La Coruña, 25 de agosto de 1942.—El Comisario de Recursos, Antonio Quiñones.

¡Madre! Las enfermeras y divinizadoras de la Sección Femenina te enseñarán prácticamente los cuidados que debes prodigar a tu hijo.

## CARTELERIA DE ESPECTACULOS

### CINE AVENIDA

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

RENACER presenta la DELICIOSA COMEDIA de fina ironía

### EL CONDE SE DIVIERTE

EN ESPAÑOL

La permanente discordia entre un Conde disoluto y una madre comprensiva y enérgica.

Mañana: ESCUELA DE SECRETARIAS En español

### YA-VOY HOY

¡EXITO! METRO PRESENTA La más hermosa realización histórica

### LA REINA CRISTINA DE SUECIA

EN ESPAÑOL Creación genial de la eximia

GRETA GARBO JOHN GILBERT, LEWIS STONE 4-6-8-11

### GRAN CINE CORUÑA

UNICO DIA - RADIO PRESENTA Una deliciosa comedia de alta sociedad

### LA VENUS DE ORO

EN ESPAÑOL La tragedia de la mujer más rica de mundo.

Miriam Hopkins - Joel Mc Creel 4-6-8-11

Mañana: REINA A LOS 14 AÑOS Diana Durbin Melvyn Douglas

### KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11 La deliciosa comedia UNIVERSAL

### DECEPCION

JUNE CLYDE, NORMAN POSTER, HENRY ARMETIA

**PLAZA DE TOROS DE LA CORUÑA**

GRANDIOSA NOVILLADA, para el día 30 de Agosto.

SEIS NOVILLOS-TOROS de García Ceballos, procedentes de COBALEDA, para

EMILIO ESCUDERO, CARLOS JIMENEZ Y MARIANO GUERRA

con sus cuadrillas de banderilleros

PRECIOS MODERADOS. SOL, 4 Ptas. SOMBRA, 5.

**Teatro Rosalía Castro**

COMPANIA LIRICA JUVENIL DE MARIANO MADRID

Tarde, 7:30 HOY Noche, 10:30

La hermosa zarzuela de JOSE RAMOS MARTI, música del maestro GUERRERO

**LA ALSACIANA**

y el apropiado lirico musical de Rodrigo Alcázar y Mario Mami

**LA ESTRELLA DE Mr. FLAN**

**Teatro Rosalía Castro**

COMPANIA LIRICA JUVENIL DE MARIANO MADRID

Tarde, 7:30 HOY Noche, 10:30

La hermosa zarzuela de JOSE RAMOS MARTI, música del maestro GUERRERO

**LA ALSACIANA**

y el apropiado lirico musical de Rodrigo Alcázar y Mario Mami

**LA ESTRELLA DE Mr. FLAN**

**Teatro Rosalía Castro**

COMPANIA LIRICA JUVENIL DE MARIANO MADRID

Tarde, 7:30 HOY Noche, 10:30

La hermosa zarzuela de JOSE RAMOS MARTI, música del maestro GUERRERO

**LA ALSACIANA**

y el apropiado lirico musical de Rodrigo Alcázar y Mario Mami

**LA ESTRELLA DE Mr. FLAN**



La lluvia torrencial que cayó ayer sobre La Coruña, ocasionó la inundación de las principales avenidas y de algunos barrios. He ahí var los aspectos del Cantón Pequeño convertido en un gran lago

# Una fuerte tormenta de agua descargó sobre La Coruña

## Entierro de las restos del vicerregente de Hungría

SUDAPEST 27.—Se ha celebrado hoy una solemne ceremonia religiosa en el salón de sesiones del Parlamento húngaro, por el alma del vicerregente Esteban Horthy, caído en el frente oriental. En el centro del salón se elevaba el catafalco, rodeado de coronas de flores, entre las que destacaban las del Führer y el Duque. Daban guardia al féretro, soldados con uniformes históricos. El regente y su esposa, así como la hija de Esteban Horthy, fueron recibidos a su llegada al Parlamento por el presidente del Consejo, quien los acompañó hasta los sillones presidenciales dispuestos ante el catafalco. Detrás del regente ocupaban asientos los representantes de los Estados extranjeros, entre los que figuraban Von Ribbentrop, el conde Ciano, el ministro del Japón, Hiroto, representante del emperador; Mikoy, ministro de la Guerra de Hungría; Artukovich, ministro croata del Interior y ministro de Finlandia, Vuorima.

Ocurrió en los solemnes funerales el grupo, monseñor Rarasz, quien después pronunció la oración fúnebre. La orquesta de la ópera interpretó piezas de música sagrada.

El féretro fue depositado en un ataúd de Artillería, a cuyos lados daban guardia fuerzas del Ejército. Presidían el duelo el regente y su esposa con la viuda de Horthy, señores de los representantes extranjeros. Detrás, figuraban, De Kallay, jefe del Gobierno, y los presidentes de las dos Cámaras del Parlamento húngaro. Después, la delegación alemana por último, los representantes de los diferentes organismos administrativos y delegaciones de las organizaciones patrióticas.

El cortejo fúnebre atravesó las calles entre el silencio respetuoso de las compactas masas de público, hasta la estación del Oeste.—(EFE.)

Por un niño que muere criado al pe... mueren cinco criados con bibe...

## Los coros salmantinos de la Sección Femenina, actuarán en Alemania

SALAMANCA 27.—Mañana, por la tarde, saldrán para Alemania las camaradas que integran los grupos de coros y danzas de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, que han sido invitadas por las Juventudes hitlerianas para que visiten la capital del Reich y actúen en diversos teatros. La expedición se compone, en total de 21 camaradas y, además, del popular tamborilero de los Villares, imprescindible para la interpretación de los bailes charros. Con la expedición irá la delegada provincial de la S. F.—(CIFRA.)

## MINISTERIO de Educación Nacional

Vistas las peticiones formuladas para que se modifiquen los plazos y bases de algunos concursos nacionales convocados para el presente año, y teniendo en cuenta las razones alegadas que se refieren a diversas modalidades del concurso de música, y en otros impuestos por las circunstancias, en el de pintura, este Ministerio ha tenido a bien disponer: primero, se mantiene la dimensión señalada para los originales que se presenten al concurso de pintura, de 0'70 por 0'70. Sin embargo y atendiendo si no a la imposibilidad, se admitirán trabajos hasta un límite mínimo de superficie pintada de 0'60 por 0'60 sin que en ningún caso pueda alterarse esta proporción. Segundo, se amplía hasta el 15 de noviembre próximo de 11 a una de la tarde el plazo de presentación de obras para el concurso de música.—(CIFRA.)

## PRENSA OFICIAL

MADRID 27.—El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica una disposición por la que se aprueba con carácter provisional el reglamento por el que ha de regirse el cuerpo eclesiástico del Ejército. Entrará en vigor a partir de hoy, fecha en que se publica.—(CIFRA.)

A las cinco de la tarde de ayer, descargó sobre La Coruña un fuerte aguacero que ocasionó inundaciones en diversas calles. La totalidad de la lluvia registrada por el Observatorio Meteorológico de esta capital, señala la cantidad de cerca de 21 litros por metro cuadrado.

Fue tan intenso el aguacero, que a los pocos momentos de iniciado, ya se hacía imposible el tránsito por distintas calles y avenidas, tales como el Cantón Pequeño, donde el agua penetró en casi todos los bajos de las casas de aquella vía, Plaza de Lugo, Riego de Agua, Bailén y San Nicolás y las Atochas.

La inundación de La Avenida de los Cantones ofrecía un aspecto fantástico. Los coches y tranvías, parecían que marchaban por un lago. Tuvieron que salir los servicios de bomberos barrederos y fontaneros municipales, y las brigadas de riego, para proceder a la limpieza de las calles. Dichos servicios trabajaron intensamente hasta las últimas horas de la tarde.

## TORMENTAS y aguaceros en distintas regiones españolas

MADRID 27.—El Servicio Meteorológico Nacional facilita, a las veinte horas, el siguiente parte:

Situación general.—Durante la tarde se han producido abundantes tormentas en la cuenca del Duero y en algunos puntos de la región cantábrica; también se han registrado lluvias y hollizas en todo el Norte de España. En el resto de la península la nubosidad ha sido abundante y ha descendido algo la temperatura.

Tiempo probable.—Continuará con menos intensidad el tiempo de lluvias y hollizas en el Cantábrico y cuencas del Duero y alta del Ebro; la nubosidad será abundante y el viento soplará arrachado, dirección variable.

Temperaturas extremas de Madrid.—Máxima de 28,4; mínima, 17,8.

## LA TORMENTA DE HOY EN MADRID

A las 19,15, hora oficial, se ha observado una fuerte tormenta que terminó a las 19,55 horas. Durante ella se produjo una granizada de la que se han recogido ejemplares hasta de 2,5 cms. de diámetro, con un peso aproximado de 8 a 10 gramos. Este pedrisco fue de unos diez minutos de duración, seguido de una lluvia bastante copiosa que duró hasta el final de la tormenta. La cantidad de lluvia ha sido de unos ocho litros por metro cuadrado. La temperatura descendió en unos dos minutos desde 28 grados a 20.

MADRID, 27.— Con fuerte aparato eléctrico de relámpagos y truenos, se ha reproducido la tormenta a las once de la noche, y durante unos quince minutos ha vuelto a llover copiosamente. Como consecuencia, durante el día se han producido algunas interrupciones en el servicio eléctrico, comunicaciones radioeléctricas y funcionamiento de tranvías, que han durado poco tiempo.—(CIFRA.)

EN CALAHORRA CALAHORRA, 27.—Se ha desencadenado una terrible tormenta de piedra...

## CRONICA DE VICHY

# OTRO PUNTO DEL IMPERIO FRANCES, AMENAZADO: LA GUAYANA

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 27.— (Crónica telefónica del enviado especial de la Agencia EFE).

Dos hechos son objeto de los comentarios en estos días: La decisión tomada por Hitler de que sean liberados los prisioneros pertenecientes a la región de Dieppe y la hazaña realizada por los alpinos alemanes en la cumbre del nombre Elbrus. "Verdadera proeza—señalan los comentaristas—esa bandera del tercer Reich flotando a 5.629 metros de altura. Conviene recordar que el Mont Blanc en Europa no alcanza sino 4.807 metros. Éxito no sólo deportivo, sino sintomático de la profundidad en la penetración alemana sobre la cadena caucásica." El pesimismo londinense sobre la situación en la Rusia soviética es aquí compartido casi en general. Pero si esto apasiona, la medida de Hitler en el caso de Dieppe es lo que atrae todos los comentarios. "Los franceses añadieron a la alegría de la calma conservada en el momento del desembarco inglés esta otra provocada por Berlín y que libera a los prisioneros de la región castigada por el combate".

Se estima aquí el riesgo permanente de la zona costera—bajo una guerra cada vez más implacable—encuentra ahora asombrosa compensación con la "vuelta del destierro de seres queridos". "Todo lo que nos libere un poco de la desgracia de nuestra derrota—decía esta mañana Mauricio Valet—es bueno, y como tal debe ser aceptado". De otra parte—apostilla alemana en el "Pariser Zeitung", edición francesa—la decisión del Führer mostrará al mundo entero la fuerza que ha tomado ya la idea de una Europa nueva. En efecto, ni el derecho internacional ni razones de otro género exigirían esta decisión fulminante y personal del Jefe nacionalsocialista. Significa, en lenguaje bien sencillo las promesas de Hitler no son palabras vanas. "Aceptaremos a todos los que consistenten anotar su trabajo por el futuro del viejo continente". La acción camina con cruz svástica al ritmo del deseo, en la ofensiva, como en la hermandad, en el castigo como en la recompensa. Laval ha sido el hombre que supo comprender este prusiano código del honor hecho para la paz como para la milicia. Si Laval hubiera adelantado su aparición política en el escenario lleno de incomprendidos, con otro paso andaría hoy Francia sobre tierras europeas.

La población francesa obró espontáneamente, añade el diario alemán al referirse a Dieppe, y para nada influyó el "no os mováis" hipócrita de la propaganda inglesa. Los pacíficos habitantes costeros saben ahora lo que Francia ha ganado con ello. Me decían que el título por la medida del Reich alcanza en Dieppe, como es natural, un grado superlativo. Cada familia espera ya con ansia, y cuenta minuto a minuto, el momento de abrazar al padre, al marido, al novio, al hijo o al hermano... He aquí, sin excesiva dialéctica, el paso quizás más importante que, sin saberlo, se ha dado para una colaboración cada vez más urgente. El francés de Dieppe que se movió, sí, pero en ayuda de un herido, de un equipo de bomberos, o de una patrulla de infantería alemana; y el alemán personificado en Hitler que corta alambradas y devuelve la tranquilidad a estas familias de Dieppe, de Neuville y de Tourville. Esta es la cara y la cruz de la hermandad europea preconizada por el Reich. El canto no sería difícil hallarlo en Mazalquivir o en el avión ametrallado de la "Ajr France".

Todo lo ha hecho una actitud digna de los pueblecitos costeros. "Conducto digna y patriótica—señala "Pariser Zeitung"—reconocida por el Mariscal y el Presidente Laval en su telegrama dirigido al comandante alemán de las fuerzas del Oeste".

Antes de la tranquilidad sembrada por estos acontecimientos es la declaración brasileña que llega hasta Vichy de que la Guayana francesa constituye un punto de importancia capital para el Brasil y que, en consecuencia, de-

berá ser ocupada, por las tropas brasileñas. El hecho, como es lógico, ha producido en Francia una vivísima irritación. Conviene subrayar que, según versión de Rio de Janeiro, el acuerdo ha sido tomado con asentimiento de Washington. Las emisoras norteamericanas apoyaban anoche las intenciones del Brasil.

Ignoramos hasta este momento cuál será la posición del gobierno de Vichy; pero no sería aventurado suponer que están en curso conversaciones diplomáticas de gran importancia. Es preciso no olvidar que, con referencia a la Guayana francesa, existe entre Francia y Estados Unidos un tratado idéntico al que asegura sobre el papel la situación de la Martinica. Roosevelt se compromete en este tratado a no operar contra las posesiones francesas en América, mientras tanto no sean nuestras a disposición de potencias del Eje. En círculos autorizados de Vichy se señala, por otra parte, que la Guayana no podría rendir utilidad alguna al Eje, puesto que sus puertos se encuentran inutilizados para los navios de guerra. El Presidente Laval ha conversado nuevamente con el señor Tuke, Encargado de Negocios de los Estados Unidos.

## CURACION de un peregrino de Lourdes

LOURDES 27.—Un peregrino que padecía anquilosis en un pie, observó el 8 de octubre del pasado año que comenzaba a desaparecer la deformación producida por la enfermedad y, en la actualidad, se encuentra totalmente curado. Así lo ha hecho público la oficina de investigación médica de Lourdes, que admite el carácter milagroso de esta curación.—(EFE.)

## Ha comenzado a verse en Suecia un sensacional proceso por espionaje

ESTOCOLMO 27.—El proceso contra los espías judíos que envían a la URSS informaciones por medio de aparatos emisores de radio, promueve descubrimientos sensacionales alrededor de las relaciones entre la representación comercial soviética y las organizaciones de espionaje de la URSS. El proceso ha comenzado ya a verse. Entre los acusados figura el escultor Miguel Katz y su hijo, estudiante. Miguel Katz nació en Rusia y estudió en una Escuela de Bellas Artes de San Petersburgo. Las autoridades bolcheviques le ofrecieron un cargo en la representación comercial soviética de Estocolmo. Una vez instalado en esta capital, logró con la ayuda de amigos sujos judíos, obtener una documentación falsa, y más tarde se nacionalizó como sueco. El hijo de escultor, nació en Roma y actualmente abrigaba el propósito de pertenecer al Ejército sueco, como oficial de información de las fuerzas armadas. Se considera significativa su declaración a la policía, de que se considerará a sí mismo como un bolchevique.

El tribunal que entiende en este asunto ha aplazado sus audiencias durante una semana después de haberse informado sobre las personas acusadas.—(EFE.)

## LAS VICTIMAS del accidente en que pereció el Duque de Kent

LONDRES 27.—El Ministerio del Aire comunica:

"He aquí la lista oficial de las víctimas del accidente ocurrido al hidroavión "Sunderland" en Escocia, el martes 25 de agosto.

Muertos: el comandante aviador S. A. R. Duque de Kent; teniente de navío Lowthrer; subteniente aviador, Strutt; aviador de primera clase Hales; comandante de grupo, Moseley (primer piloto); capitán aviador Frank Mackenzie (comandante); subteniente aviador Smith, de la aviación australiana (segundo piloto); subteniente Saunders; sargento Lewis; sargento Hewardine; sargento Blacklock de la aviación neozelandesa; sargento Catt y sargento Sweet. Gravemente herido: sargento Jack".—(EFE.)

# BARACHOL



Contra las enfermedades de la piel y cuero cabelludo, eczemas, erupciones y granos. Suprime el picor.

(Censura Sanitaria núm. 1122)

DEPORTES

Una española, Reina de Inglaterra

Por Manuel Graña

Catalina de Aragón, aquella tan ilustre como desgraciada hija de los Reyes Católicos casada con uno de los maridos más brutales que la Historia conoce...

Estos conocen mejor que los españoles sus grandes virtudes y lo heroico de su cristiana resignación en la cumbre de la grandeza y del infortunio. Hasta el mismo Shakespeare al trazar el cuadro histórico-dramático de su desventura...

Acaba de publicarse una biografía de la princesa castellana que fue reina de Inglaterra. Entre los críticos, pasa ya por "The Standard biograp of Queen Catherine"; la biografía modelo y definitiva de la Reina Catalina. Este precioso libro viene a ponerse al lado en valor histórico y literario...

Para el mismo Enrique VIII, Catalina fue siempre su única y legítima esposa. Las demás las envió al cadalso pasados los días fugaces de ceguera pasional. Precisamente el aborrecimiento de Ana Bolena comenzó con la carta de sublime sinceridad que la repudiada esposa escribió al Rey de Inglaterra en su lecho de muerte...

No le valió haberle dado la hija que había de reinar con tanta gloria. Cuatro meses después de morir Catalina, como si sus palabras y su recuerdo enloqueciera al disoluto Mo-

narca, la hizo degollar: se vistió él de blanco como ella se había vestido de amarillo a la muerte de su rival; y a la mañana siguiente de su ejecución se casó muy ufano con Juana Seimona.

A pesar de sus extravagancias y lujuriosos caprichos, es un hecho que el recuerdo de aquella nobilísima esposa, que recibiera de los Reyes de España, fué el recordamiento de toda su vida. Era demasiado grande y santa Catalina de Aragón para que pudiese ser olvidada...

La biografía que motiva estas líneas contiene "la primera relación cuidada de la política, seguida por españoles e ingleses durante los siete años que Catalina permaneció viuda del Príncipe Arturo en la corte de su suegro, Enrique VII. Tanto este Rey como Fernando el Católico son presentados en ella en sus mutuas relaciones de una manera sugestiva.

El autor del libro Mr. Garrett Mattingly ha estudiado bien sus fuentes y sacado de ellas materia abundante.

Mr. Mattingly hace un penetrante estudio de las virtudes de Catalina como herencia y atributos del carácter español. Aquella fidelidad y devoción a su marido legítimo, la cual perdura en su espíritu hasta el último momento de su vida; aquella invencible entereza de no admitir la invalidez de su matrimonio y de no renunciar a su título de Reina; aquel consolarse diariamente con la meditación de la Pasión de Cristo...

Es una pena el leer la denuncia que hace Mr. Mattingly de que fué un obispo francés cegado por ese "chauvinisme" tan frecuente entre los suyos, el primero que se atrevió a poner en duda la validez del matrimonio, con miras a un futuro enlace entre las dos familias reales de Francia e Inglaterra. ¡Un matrimonio autorizado por el Papa y de cuya santidad nadie había dudado durante dieciocho años y del cual habían nacido cuatro hijos! No menos había discutido su conveniencia y validez dos reyes de tanta categoría como Fernando el Católico y Enrique VIII; y sobre todo la piadosísima madre de Catalina, nuestra gran reina Isabel I.

Cierto es que durante estos años Enrique VIII no fué más fiel a su esposa de lo que fué también Fernando de Aragón a la suya; pero madre e hija eran mujeres castellanas que sabían sobreponerse con cristiana fortaleza a estas humillaciones tan frecuentes antes como ahora y acaso más, en beneficio de sus hijos y de sus vasallos.

Así Catalina de Aragón sigue siendo en los países de lengua inglesa el símbolo y representación de la mujer española, como esposa y como reina; y de su obstinada fidelidad conyugal y del indestructible respeto a su marido; de su virtud "cartujana" y de su inmovible sencillez.

El Unión C. H., de Barcelona, jugará un partido de hockey sobre patines contra el R. C. Deportivo

El encuentro se celebrará mañana en el Parque del Casino

En el tren expreso llegó ayer a nuestra ciudad el equipo de hockey sobre patines del Unión C. H. de Barcelona, que mañana y el domingo disputará dos partidos, el primero contra el equipo del R. C. Deportivo, y el segundo contra el de Educación y Descanso.

Al frente de la expedición viene el presidente de la Federación Catalana, Balear y delegado de hockey sobre patines en la Delegación Nacional de Deportes, en funciones de delegado nacional, don Laureano Medina a quien acompañan el directivo y delegado del Unión C. H., don Tomás Felú, y el árbitro señor Frey. El equipo barcelonés llegó ayer lo componen: portero, Enrique Labori; medio, José Barnolas y delanteros, Juan Camps, Arturo Zurita y Enrique Ferré (capitán), suplente, Norberto Ollé.

El primer partido, entre el Unión y el Deportivo, se jugará el sábado, a la hora que mañana se anunciará, en el Parque del Casino. En este encuentro el equipo coruñés formará así: Ros; Cabot; Baamonde, José Cifuentes, Waldo Mourello.

Se pondrá en disputa una copa ofrecida por el alcalde de La Coruña, y asistirán las autoridades.

Ante el anuncio de la presentación de un equipo como el Unión, que por su veterania practica un juego de técnica depurada y emocionante es, espectacularmente, es indudable que el Parque del Casino registrará un afluente completo.

El equipo de Natación del Cuerpo de Ejército de Galicia, gana el Campeonato Nacional Militar

En la piscina de la Escuela Central de Educación Física, en Toledo, acababan de ser disputados los segundos campeonatos nacionales militares de natación.

A ellos concurrió previa selección de nadadores realizada como resultado de los recientes campeonatos regionales militares, disputados en la piscina coruñesa, el equipo del cuerpo de Ejército de Galicia (VIII región militar), el cual ha logrado un formidable triunfo al proclamarse campeón militar de España.

La clasificación general ha quedado establecida así: Primer puesto, VIII región, con 85 puntos; segundo, IV región, con 78; tercera, 10.º cuerpo de Ejército (Marineros), con 45; cuarto, I región, con 29; sexto, V región, con 16; séptimo VII región, con 13; y octavo, VI región, con 10. Las demás regiones no han sido clasificadas.

"Blanca" ganó la primera regata de traineras interclubs

El diluvio desencadenado ayer tarde sobre la ciudad, indujo a la mayoría de los coruñeses a suponer que la primera regata de traineras interclubs sería aplazada para mejor ocasión. No obstante, la prueba fué disputada a la hora prevista, aunque ante un público menor que de costumbre.

El sorteo de boyas adjudicó el número 1 a la "Geluca", del Club del Mar patronada por Fandiño; la núm. 2, a la "Blanca", de la S. D. Neptuno, patronada por Eugenio, y la núm. 3 a la "Farruca", del Liceo de Artesanos de Monelos, patronada por Lolito.

La primera virada fué hecha casi simultáneamente, pero en seguida empezó a destacarse la "Blanca", persiguiendo a muy de cerca a veces "codo a codo" de la "Farruca". En el último largo—muy rezagada ya la "Geluca"—las primeras picaron la boga y llegaron a la meta, la "Blanca" con tres largos de ventaja sobre la "Farruca".

La clasificación fué la siguiente: 1. "Blanca", que recorrió los 2.800 metros en 12 minutos; 34 segundos 4-5, ganando la copa donada por don Román Folla.

2. "Farruca", en 12 m. 39 s. 1-5, ganando la copa donada por el señor Eitea.

3. "Geluca", en 12 m. 57 s. El domingo se correrá la segunda regata de traineras de sociedades.

La cultura de la madre es la mejor garantía de la salud de sus hijos.

IV Circuito Ciclista del Norte

Ezquerria ganó la etapa Logroño-Pamplona

PAMPLONA, 27.—La quinta etapa del circuito del Norte, Logroño-Pamplona, se ha corrido hoy con el siguiente resultado: primero Ezquerria, que hizo el recorrido total en 2.41-18; segundo, Mancisidor; tercero, Fermín Trueba.

Se había dividido la etapa en dos mitades. Primera, contra el reloj, Logroño-Estella, que fué ganada por Ezquerria seguido de Mancisidor y Trueba. La segunda, Estella-Pamplona, en línea, fué ganada por Fermín Trueba, seguido de Antonio Martín, Camellini Bejerano y Mancisidor, en el mismo tiempo.

En la clasificación general sigue en el primer puesto Ezquerria, seguido a un minuto por Mancisidor y a minuto y medio por Trueba.—(CIFRA)

Nueva organización deportiva en el Ejército

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" acaba de publicar una interesantísima orden regulando el deporte militar en España. Damos a continuación un resumen del reglamento

El deporte militar dependerá en primer lugar, de la Junta Central de Educación Física, perteneciente a la Dirección General de Enseñanza Militar del Ministerio del Ejército. Habrá también Juntas Regionales—bien entendido que se refiere a regiones militares—y agrupaciones deportivas de los Cuerpos y unidades. Estas Juntas se encargarán de la provisión de profesores—todos ellos con el título de profesores de Educación Física—médicos, material, organización de competiciones deportivas, etc.

Del seno de cada Junta regional se elegirán las Delegaciones de Juegos deportivos, Gimnasia educativa, ejercicios de aplicación militar, atletismo, natación, equitación, ciclismo, tiro montaña y patrullas militares. Los oficiales y suboficiales dependerán de una sección aparte y realizarán deportes de los comprendidos en el pentathlon moderno para oficiales.

La Junta central estará encargada de fijar las normas para el desarrollo de los juegos y determinar los que corresponden a cada agrupación, según las características especiales del Cuerpo de que se trata, además de dictar los reglamentos y puntuación de cada prueba redactar los históricos informarse del a educación física en los Ejércitos extranjeros y aplicar todas las innovaciones necesarias al español, presentar al Ejército en las actividades deportivas nacionales, etc.

BREVEMENTE

En el Parque de la Cruz Blanca, en Vigo, se celebrará el sábado una velada de boxeo, en la que se enfrentarán el ex-campeón de España del peso ligero Victoriano Alonso y el vallisoletano, De Velasco.

Han terminado en Vigo las regatas de balanceros de la serie 650-metros, que se han venido celebrando estos días, por el sistema de puntuación para adjudicarse la copa del subsecretario de la Marina mercante. Resultó ganador de la copa el balandro "Volvoleta".

Paréceme que el combate Cerdán-Ferrer para el título europeo del peso mediano ligero se celebrará el 20 de septiembre, en Marsella.

Nueva directiva del Español

Para formar la Junta Directiva del Español S. D. han sido nombrados los señores siguientes: presidente de honor, Dr. D. Víctor Fernández Alonso; presidente, don Anselmo Griado; vicepresidente, don Francisco Gil; secretario, don Antonio López; vicesecretario, don Antonio Conchado; contador, don Jesús Samón; tesorero, don Ramón Carviño; vocales, don Lino Fontenla, don Jesús Gil y don Manuel Cortés; jefe de material, don Ramón Varela; delegado del Club don Ricardo Chapela.

Les deseamos una feliz gestión.

Pro nueva iglesia de San Pedro de Mezonzo Manuel Campos Castro, cura de Carcaño, 50 pesetas; Felipe Vиейтs Márquez, 50; Antonio Iglesias Pamplín, 50. Los donativos pueden enviarse al presidente de la Comisión D. José Toubes, quien los hará llegar al tesoro.

CAMPEONATOS gallegos de Natación

Mañana se disputarán las primeras pruebas

Mañana, sábado, y el domingo se celebrarán en la piscina los campeonatos gallegos de natación, para los cuales se han inscrito un equipo del Club Marítimo de Vigo otro de El Ferrol del Caudillo y tres de La Coruña: el R. C. Deportivo, el Club del Mar y el Club de Natación de La Coruña.

El día 29, a las cinco de la tarde, se correrán las eliminatorias y se verificarán los saltos. El domingo se disputarán las finales, y habrá un partido de polo acuático entre los equipos de Vigo y La Coruña.

Se disputarán las siguientes pruebas: 1500 metros libres; 400 m. libres; 100 m. espalda, infantiles; 100 m. espalda hombres; 100 m. libres, femeninos; 100 m. braza, infantiles; 100 metros libres, juveniles; 100 m. libres, infantiles; 200 m. braza; relevos 2 por 100, estilos, hombres; 3 por 100 relevos infantiles; relevos 4 por 200, estilos.

Hay ofrecidas varias copas. Ya se recibirán las del gobernador civil, comandante de Marina, presidente de la Diputación y R. Club Náutico. La Diputación Provincial subvenciona a los equipos forasteros con 1.000 pesetas.

LOS NADADORES VIGUESES

VIGO, 27.—Mañana viernes, saldrá para La Coruña con objeto de disputar a los campeonatos gallegos de natación, el equipo del Club Marítimo de Vigo. Forman la expedición Chacón, don Eduardo Martínez, Alberto Martín, Souto Candeira, C. Vila, María, Estévez, Cabeja, Ismael Fomera, Daniel Calvo, y los infantiles Zabeleta y hermanos Solaña. Les acompañan el directivo señor Company y el delegado de la Federación Gallega de Natación, señor Docet. El viaje lo realizará en ferrocarril.

¡Madre! Un medicamento que es crees inofensivo, un simple purgante, puede ser fatal si es usado intempestivamente. ¡No purgues nunca a tu hijo sin consejo del médico!

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7, calle F. San Andrés (La Espuma), Tel. 2758

Antonio Martínez Rumbo ESPECIALISTA en Oídos, Nariz y Garganta. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6, Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

Médico Núñez Cordero Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6, San Andrés, 117.2

L. Guitián CIRUGIA GENERAL, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIÑON, VEJIGA Y PROSTATAS. Real, 38-1.º izquierda. Teléfono 2461

E. Purcallas OCULISTA. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7, Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

F. Piñole Aramburu Enfermedades del corazón y de los pulmones. RAYOS X — REAL 83, SEGUNDO. Consulta: De 10 a 1 y 4 a 6

J. Garrote Cruzado Vías Urinarias (Riñón, vejiga y próstata). Cirugía general.—Linares Rivera núm. 35-2.º izquierda. Edificio Cortés. Consulta: de 3:30 a 7

A. Castiñeira Estévez TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA. Huesos, músculos y articulaciones. Cirugía de la Especialidad. Plaza de Galicia, 22 (Edificio Cortés). Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

Doctor Flórez del Cueto MEDICINA GENERAL. Especialista en enfermedades del estómago, intestino, hígado y senos. RAYOS X. Consulta de 10 a 1, Cañón Pequeño 23

Dr. Roel Gerbolés Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6, Cañón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida), La Coruña

M. Fernández Vieites Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secciones internas. Juan Flórez, 67-69. Teléfono 1358

Dr. J. G. Bongochea Cirugía de la Tuberculosis, Ex Eccelesis de los Hospitales de París, Laureado de la Facultad de París y de la Academia de Medicina de Francia. Licenciado de la Facultad de Medicina de Santiago. Consultas, de 11 a 1, Edificio La Espuma, La Coruña

ANUNCIOS BREVES

Alquileres, Enseñanzas, SOBRES, Varios, AGENCIA Sali, GRANJA, ASUNTOS, VENDO, MAQUINAS, DONCELA, RETOCADOR, TRAJOS, Demandas, IMPRESA, CARTAS y So...

AGENCIA Sali, GRANJA, ASUNTOS, VENDO, MAQUINAS, DONCELA, RETOCADOR, TRAJOS, Demandas, IMPRESA, CARTAS y So...

Reparto de abonos a los labradores de las provincias de La Coruña y Orense

La Comisión de Recursos envió ayer a la Prensa la siguiente Circular... Con fecha 5 de febrero del año actual por mi Circular núm. 24...

GALICIA

SANTIAGO

SANTIAGO, 27.—El día primero de septiembre se abre una convocatoria extraordinaria de ingreso en la Enseñanza media...

EL FERROL DEL CAUDILLO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 27.—Dispuesta la Delegación de Abastecimientos a hacer cumplir rápidamente las disposiciones de la Comisión General de Abastecimientos y Transportes...

LUGO

LUGO, 27.—En la tarde de hoy han tomado posesión de sus cargos los miembros de la nueva junta de gobierno del Colegio oficial provincial de agentes comerciales...

VILLAGARCIA

NUEVA INDUSTRIA

Desde mañana sábado, día 20, contará Villagarcía con un nuevo establecimiento industrial mercantil...

VIGO

VIGO, 27.—A partir del próximo sábado se efectuará un suministro de víveres al público...

ORDENES

Hoy se ha dado cristiana sepultura al cadáver de doña María del Río Carameo, después de rápida enfermedad...

BUSCAS (ORDENES)

El día 28 de los corrientes se celebrará en esta parroquia la festividad, dedicada a honrar a su santa patrona...

ARANGA (FERVENZAS)

El día primero tendrá lugar en la parroquia de San Vicente de Fervenzas la Santa Mision durante ocho días...

LA BOLSA

Cotizaciones de Madrid del 27-8-1942

Table with columns for various financial instruments like DEUDA DEL ESTADO, CEDIJAS, ACCIONES, and OBLIGACIONES, listing their respective values and percentages.

Cultura Nacional

Continuación de la lista de nombramientos efectuados por esta Junta el día 14 de los corrientes a favor de los opositores aprobados...

PROXIMA EXPOSICION

El domingo, 30, a las seis de la tarde, en los amplios salones del Circulo Artístico Mercantil, tendrá lugar la inauguración de una Exposición de Pintura y Dibujo...

Sindicalismo Nacional

Los militantes de F. E. T. y de las J. O. N. S. que reúnan las condiciones de excombatientes o voluntarios de la gloriosa División Azul...

Notas necrológicas

Falleció en Lubre (Bergondo) don German Fernández Zapata, a quien por su juventud y excelentes dotes personales se esperaba un futuro prometedor...

LA SEÑORITA MARUJA BELTRAN DALENZA. Entregó su alma a Dios, confortada con todos los Santos Sacramentos, el día 25 de agosto de 1942...

EL JOVEN GERMAN FERNANDEZ ZAPATA. Que falleció en su casa de Lubre (Bergondo), en el día de ayer, a los 10 años de edad...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Constantino Fernández Barral. Que falleció en la paz del Señor, el día 20 de agosto de 1941, a los veintisiete años de edad...

UNDECIMO Y DECIMO ANIVERSARIOS del Excmo. e Ilmo. Sr. D. RAIMUNDO MOLINA COUCEIRO y de su hijo Don Alejandro R. Molina y Brandao...

## Ha disminuído el tráfico marítimo a lo largo de la costa oriental norteamericana

### Fué botado el nuevo acorazado yanqui "Iowa"

BERLIN 27.—El tráfico marítimo a lo largo de la costa oriental norteamericana se ha reducido considerablemente a consecuencia de la actividad de los submarinos del Eje, según se comunica de fuente militar.

La propaganda norteamericana, lejos de deducir de tal hecho la importancia de los hundimientos en dicha costa, saca la conclusión de que los submarinos del Eje, obligados por la cada vez más perfecta defensa antiaeriana, han dejado sus actividades más hacia el Sur o sea, al Golfo de México. Mar Caribe y costa septentrional del Brasil, se sigue comentando en dichos medios. Estos añaden que la verdadera razón de la reducción consiste en que el tráfico costero es ya la anécdota, y es lo que ha obligado a trasladarlo hacia los puertos del Golfo de México. Se dice por último, que las cifras de buques hundidos durante el mes de agosto son la mejor demostración de que el bloqueo submarino de América del Norte continúa agravado.—(EFE).

NUEVA YORK 27.—Ha sido botado al agua el acorazado de 45.000 toneladas "Iowa", en los astilleros de construcciones navales de la costa oriental norteamericana. Actuó de madrina la esposa del Vicepresidente de los Estados Unidos.—(EFE).

NUEVA YORK 27.—La construcción del nuevo acorazado "Iowa" ha costado tres años de trabajo y 85 millones de dólares. Es el primero de una serie de seis navíos del mismo tonelaje y características, que se hallan en quilla. El nombre de "Iowa" de un Estado norteamericano—tiene gran tradición en la Marina yanqui, pues ya lo llevó otro acorazado que combatió contra nuestros buques en Cuba. El buque recién botado se ha beneficiado en su construcción con las enseñanzas de la presente contienda marítima, tanto que la botadura se retrasó para modificar el armamento y blindaje, con arreglo a las últimas experiencias de la lucha naval.

La flota norteamericana ha aumentado además sus efectivos con otras tres nuevas unidades: un crucero y dos destructores.—(EFE).

LIEBOWA 27.—Ha llegado al buque sueco "Colombia", con cargamento de 6.200 toneladas de trigo, destinadas a los prisioneros de guerra. El trigo será enviado a Marsella y Génova, consignado a la Cruz Roja Internacional.—(EFE).

BERLIN 27.—Un mercante norteamericano de tonelaje medio y un barco holandés han sido hundidos por los submarinos alemanes en el Golfo de México. El barco holandés navegaba por cuenta de los anglosajones y es la segunda vez que dicho navío ha sido alcanzado por un torpedero. Hace varios meses el mismo barco holandés fue gravemente averiado por un torpedero precisamente en aguas del Golfo de México.—(EFE).

ESTOCOLMO 27.—Ha sido hundido en el Atlántico, el 16 de agosto, el transporte sueco "Suecia" de 3.725 toneladas, según se anuncia oficialmente. Se cree que se han salvado los 32 miembros de la tripulación.—(EFE).

## Más representantes sudamericanos a la ciudad del Vaticano

ROMA 27.—En la próxima semana, crece podrán poseer el nuevo alojamiento en territorio vaticano los representantes diplomáticos ante la Santa Sede, del Perú, Bolivia, Venezuela, Colombia, Cuba, Ecuador y el Uruguay. No se conoce aún la fecha en que llegará a la ciudad del Vaticano el representante en ella de la China de Chung-King.—(EFE).

**De todo un POCO**  
Solución al jeroglífico núm. 82: Si cuatro tresillos por diez duros.  
Procura que tu hijo no pase calor. Lévalo poco abrigado.

## Quedó totalmente terminado el gran viaducto sobre el río Esia

(Continuación de primera plana)

pequeños a cada lado. Como fácilmente se comprende por sus excepcionales dimensiones, se trata del puente de cemento armado mayor del mundo. Este gigantesco arco, cuyo espesor en la clave es de cuatro metros y medio, salva las dos orillas del río Esia de gran anchura en aquel lugar por el embalse de agua retenida con la presa de Ríceballo, construida por los Saltes del Duero. Su estructura no es maciza, sino que tiene tres alveolos. El arco está constituido por 4.000 metros cúbicos de hormigón. Sobre él descansan seis empalizadas de hormigón armado también, que soportan el tablero sobre el que se instalará el tendido ferroviario de doble vía. La longitud total del viaducto es de 500 metros, y su altura sobre el lecho del río de 100 metros, y sobre el nivel del agua de 47 metros, teniendo generalmente una oscilación entre 45 y 75 metros.

La dirección e inspección ha estado encomendada al ingeniero jefe don Francisco Capellón Ortega, con los ingenieros don César Villalba Grande, don Eduardo Torroja Mirer y don Antonio Salazar Martínez; los dos primeros como asesores y el tercero como ingeniero encargado.—(CIFRA).

## CHURCHILL EN MOSCÚ

Por Rafael de Luis

Acaba de los motivos del viaje realizado por Churchill a Moscú, sobre cuya importancia es inútil insistir, puesto que un primer Ministro no se desplaza por causas nimias en una situación como la actual, han florecido toda clase de rumores. En primer término se habla de un esfuerzo británico para evitar una paz separada entre los Soviets y el Reich. Por muy desagradable que esta noticia suene en nuestros oídos, parece que en esto, el deseo va delante de la realidad. Una nota oficiosa germana ha insistido no ha muchos días en que con Rusia no habrá paz separada sino una capitulación del régimen soviético sin condiciones.

Es una precaución natural en quien ha sentido a los dedos de su espada el acero enemigo oculto en un tratado de amistad. Negociar de nuevo con Stalin, dejando a su disposición la inmensa reserva de la Rusia asiática, mantener el sistema comunista y firmar con él un nuevo contrato, parece una cosa sin sentido que sólo encontraría explicación si la necesidad obligase al Reich a contemporizar. Como no es éste el caso, Alemania se niega a hablar de paz; exige la capitulación.

Tenemos, pues, que considerar si la situación de los Soviets es tan desesperada que les obligue a rendir las armas sin condición de ninguna clase. Sobre esto es mucho más difícil hacerse una idea y más aventurado aún arriesgar una profecía. No se olvide que los Soviets han desconcertado hasta ahora a todos los augures del Occidente. Sólo dos países se aban en condiciones de atacar el interior de Rusia por haber mantenido hasta última hora en diversas regiones de la Unión, técnicos industriales de más o menos elevada categoría: Alemania y los Estados Unidos. Sin embargo, y no es necesario citar ejemplos, pues todos recordamos el discurso del Führer antes de la ofensiva, a las autoridades de los dos países—sorprendió el grado de preparación del Ejército rojo, por o menos en lo que a cantidad se refiere. Por este motivo, sin duda, los escritores del Eje matizan con exquisita prudencia sus afirmaciones respecto a la situación del país soviético.

Es indudable que la retaguardia roja es uno de los lugares del mundo en que nadie quisiera vivir. Pero hasta donde ha llegado la desorganización y la descomposición? Los soviets han retirado, con éxito, buena parte de sus obreros y de sus máquinas ante el Ejército alemán; faltaría saber si las han podido instalar convenientemente en otros lugares y han sido capaces de hacerlas trabajar con eficacia. Y privados de sus regiones meridionales, la situación en alimentos y en materias primas tiene que ser bien apurada, a menos lo que no parece posible que hayan recibido cantidades enormes de aprovisionamientos de toda índole de a Gran Bretaña y de los Estados Unidos. Todas estas consideraciones—y las tremendas derrotas sufridas—autorizan un optimismo seguro respecto al porvenir, tanto más cuanto que aun ha de dar el ejército alemán golpes más rudos sobre la resistencia soviética. Mas, parece aventurado predecir una caída inmediata.

Veamos los otros motivos: reanimar el ardor combativo de los soviets, exponer la opinión inglesa sobre el segundo frente, sondar otras "fuerzas políticas" capaces de organizar la continuación de la lucha, si el régimen comunista se hunde y elaborar un nuevo plan de suministros para el Ejército y la población civil roja.

Sobre el primero poco hay que decir; harían más efecto un par de divisiones acorazadas o medio millar de aviones en picado. Las "otras fuerzas políticas" quizás estén en formación, pero según todos los indicios, la Rusia comunista es un terreno completamente estéril para cultivos de esa especie. Claro que hasta por motivos biológicos, toda nación acaba por encontrar un Gobierno que la salve de la anarquía, pero después de haberla sufrido cuando, como ocurre en Rusia, han sido barridas todas las instituciones espirituales y morales que podrían servir de puntales.

En cuanto al segundo frente, ya hemos dicho en otra ocasión nuestro parecer. Véase lo que ha costado un desembarco en las Islas Salomón, frente a un ejército acantonado a miles de millas de sus bases y con un dominio precario del mar. Dentro de lo posible, cabe arrostrar una catástrofe si con ello se aliviará la presión sobre el ejército rojo, pero en las circunstancias presentes el ejército de desembarco sufrirá una derrota sin que por ello se detuviera ni retrasara el ritmo de la ofensiva germana en el frente soviético. Puede servir de ejemplo, el caso de Dieppe.

Así, lo más probable, es la versión inglesa acerca del tema principal de las conversaciones de Moscú: un plan de suministros, y llevarlo a la práctica. Si Churchill puede ofrecer esto a los gobernantes rusos, resolverá las otras cosas incógnitas a que hemos aludido. Porque cabe suponer que los soviets resistirán mientras se les den los medios de resistir. E se es, además, con todas las dificultades, los obstáculos y las pérdidas, el único medio de ayuda que puede razonablemente aceptarse como factible, aun cuando las derrotas de Libia, la amenaza próxima de operaciones japonesas contra la India y la necesidad de China, exijan de las democracias, un esfuerzo gigantesco, que no sabemos si están en condiciones de llevar a la práctica, y un cálculo cuidadoso sobre los planes militares propios, y del Eje. Que en esto iluzo, véase el discurso de Churchill sobre Libia—es donde menos imaginación y menos acierto ha tenido el Estado Mayor Británico.

COLABORACION LOGOS, PARA EL IDEAL GALLEGO

## La agitación no decrece y se multiplican los encuentros entre policías y manifestantes

BOMBAY, 27.—Varias personas han resultado muertas en los incidentes registrados en la India durante la jornada pasada. En Bepul, un grupo de insurgentes, armado con palos, lanzas y hachas, trataron de incendiar depósitos de madera del Gobierno. La policía disparó y resultaron dos personas muertas y siete heridas.

Otros dos muertos y doce heridos han resultado en un encuentro con la policía, en el distrito de Hoshangbad. En Garhañota, distrito de Saugor, los agentes de la policía abrieron el fuego contra la muchedumbre que atacaba con piedras un puesto de policía. Tres personas fueron alcanzadas por los disparos. Veinticinco heridos ha habido en Harda a consecuencia de una carga de "lathi" contra un grupo de manifestantes. En Waraseoni resultó muerta una persona en análogas circunstancias.—(EFE).

BOMBAY, 27.—Se han producido disturbios en diferentes regiones de la provincia de Bihar. Seis personas fueron muertas en Sultanganja por la acción de las tropas, que dispararon contra los grupos. También se señalan varios muertos en Dumona, distrito de Hazarbach donde la muchedumbre saltó el Tribunal del distrito.—(EFE).

MADRAS 27.—Han resultado muertas o heridas varias personas al disparar la policía contra la muchedumbre armada, en la aldea de Pulankurichi, distrito de Ramanad, de la presidencia de Madrás. La muchedumbre se situó en una altura desde la que se domina el poblado y al llegar la policía en unión del magistrado del distrito con objeto de hacer investigaciones sobre los recientes disturbios, adoptó una actitud amenazadora que hizo que al fin hiciera uso de sus armas la fuerza pública.—(EFE).

Dios quiso, para su mayor gloria, que de lo diverso, España se convirtiese a la unidad. Aquella Península que, como dice Menéndez y Pelayo, no tenía unidad de clima y producciones, ni de costumbres, ni de ritos, ni de familia, donde cada hombre "luchaba heroicamente por su cuenta, pero mostrándose imposible ante la ruina de la ciudad limitrofe, o, más bien, regocijándose de ella", evolucionó hasta llegar a ser la nación que en el mundo lleva a cabo la más alta empresa colectiva. Debemos nuestra unidad a la infinita benevolencia del Todopoderoso, que nos infundió el aliento necesario para ganarla y merecerla cada día. Y esta es la tragedia y la grandeza de la Historia de España que a la unidad se oponen, implacablemente hostiles, la tierra, el clima, la producción, y las costumbres, y ha sido preciso triunfar de todos estos elementos adversos, prescindiendo de ellos, y asentar conquista tan difícil en el plano de lo espiritual.

De ahí la tremenda dualidad de nuestro ser. Por un lado, el individualismo feroz enraizado en nuestra propia constitución física. De otro, el ansia infinita por realizar empresas trascendentes que superen el ámbito de lo individual y exijan una entidad colectiva invulnerable a todos los ataques. Los altibajos de esta lucha entre lo físico—nuestro ser—y lo espiritual—nuestro querer ser—son la historia misma de esta España dramáticamente angustiada. Cuando nos abandonamos por el camino de lo fácil, nos topamos con la derrota. Somos entonces el pueblo agonizante de Juan II y Enrique IV, o el de Carlos IV y Fernando VII, el del 98 y el del 14 de abril de 1931.

Por el contrario, cuando ponemos nuestra vida al servicio de un alto ideal, nos transformamos en el pueblo con fe e impulso suficientes para hacer realidad los más importantes sucesos de la historia. Dualismo maravilloso, pero trágico, y cuajado de angustia que nos exige vivir en actitud de permanentes vigias de nuestra propia existencia. ¡Qué lección tan grandiosa se desprende de este pasado cuyo espíritu no se nos debe diluir en la servidumbre de fechas y datos eruditos en que algunos quieren convertirlo!

La unidad, por tanto, exige de cada uno de nosotros sacrificio, capacidad para luchar contra la gama de pasiones que cada uno, como inexorable imperativo de nuestra condición humana, llevamos adheridos a nuestro ser. No es fácil llegar a la unidad, sentimos solidarios en la grandeza y en la desgracia de España; esto es, de los veintiseis millones de españoles que viven con nosotros, que hablan nuestro propio idioma y constituyen el ambiente físico en que se desarrolla nuestra vida. ¿Que es la unidad cuando hablamos de su realización española? En fin de cuentas, unidad es compartir y vivir en la medida de nuestras fuerzas el dolor de nuestros semejantes españoles, hermanarnos en la alegría y en la tristeza, estar convencidos de que una misma suerte colectiva nos aguarda y que nadie puede estimarse desligado del vivir ajeno. Por eso es difícil llegar a la unidad. Porque en la hora de personal alegría tendemos a olvidar la desgracia ajena. Si estamos hartos, nos molesta la presencia del hambriento; si alegres, el sollozar del triste. ¿Es esto permisible? Para un cristiano, terminantemente no. Un mandato divino nos exige el cumplimiento de la ley del amor. "Amad los unos a los otros" es la norma cristiana que Dios nos exige seguir sin permitirnos desfallecer en su observancia. Y la unidad no es otra cosa que la aplicación a lo nacional de este divino mandato de amor.

En la medida que sentimos la solidaridad con nuestros semejantes que habitan la tierra de España—lo que no excluye, claro, para los que creemos firmemente en la unidad moral del género humano, el amor a todos los seres del planeta cumpliremos no tan sólo la orden de Dios, sino también habremos dado un paso gigantesco en el camino espléndido y difícil a la vez, de hacer de esta España que tanto amamos la nación gloriosa que fué y será.

Y con la unidad, como ha dicho Franco, nos vendrá la riqueza material (nuevas fábricas, nuevos caminos, nuevas minas, multiplicación del trabajo). Quiera el Cielo apresurar estos tan buenos.

## Lastropas alemanas penetraron profundamente en las defensas de Stalingrado

(Continuación de primera plana)

En ataques diurnos y nocturnos, la aviación alemana ha originado destrucciones e incendios considerables en instalaciones de importancia militar de Inglaterra del Sur y del Sudeste.

En la mañana de hoy 27 de agosto se ha desarrollado un breve combate en el Canal de la Mancha entre dos lanchas rápidas alemanas y seis británicas. En el curso de este combate, varias de las lanchas rápidas enemigas resultaron averiadas.

En el curso de la noche, algunos aviones de bombardeo soviéticos, han realizado incursiones, militarmente insignificantes, sobre el Este de Alemania.—(EFE).

BERLIN 27.—El alto mando comunica los siguientes detalles acerca de la lucha en el sector Sur del frente oriental: En el Estrecho de Kerch, los bolcheviques han intentado pasar del Mar de Azov al Mar Negro varios buques con fugitivos y material. El resultado de la tentativa fué el hundimiento, por la acción de la artillería de costa y de la D. C. A. alemana; de cinco de aquellos buques y graves averías en otro.

Al Sur del Kuban inferior, los rusos han cesado en sus contraataques como consecuencia de las cuantiosas pérdidas que días pasados les infligieron las tropas alemanas y aliadas.

En el Cáucaso, las fuerzas alemanas han extendido sus posiciones de los desfiladeros y han limpiado el terreno de los nidos de resistencia enemiga y de los grupos soviéticos por allí dispersos. En otro punto de la lucha, una división de cazadores alemanes han ocupado en una lucha casa por casa una localidad estratégica y han llegado a un record de heroísmo, tras el cual intentan los rojos organizar su defensa. Los cazas alemanes han derribado en combates llevados sobre la región caucásica, diez aparatos enemigos.

Al Sudeste de Stalingrado, una

## La cueva de la Pileta, en la serranía de Ronda

La información que sobre esta interesante asunto publica la prensa estos días, y en la que se hace un juicio crítico de la labor realizada por la Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas y el ministerio de Educación Nacional, no cita la cooperación prestada por la Dirección General de Turismo para facilitar las visitas a dicha cueva.

Esta cooperación ha consistido en la concesión de subvenciones en los años 1940 y 1941, con las que se han adquirido aparatos adecuados para la iluminación de la cueva, muy superior hoy a la primitiva iluminación a base de carburo que se venía empleando. Otra parte de los fondos ha sido invertida en obras de saneamiento y labrado de escalones, ampliación de pasadizos y corredores, efectuados en la roca viva. El nuevo tipo de escalón labrado es de 70 centímetros de ancho por 25 de fondo, con el correspondiente enrejado para que oscura el agua. Igualmente se han construido y montado escalinatas de hierro con peldaños de 0,40 por 0,15 y peldaños así como un balcón en la sala de "Sala del pez", y numerosas reparaciones en distintos lugares para mayor seguridad de los visitantes.

Este conjunto de trabajos ha resultado, como puede verse en el mejor acondicionamiento de la cueva de la Pileta, que en su día constituirá un gran atractivo turístico en la maravillosa serranía de Ronda.

división blindada alemana logró profundamente penetrar cuarenta kilómetros detrás de las líneas soviéticas ayer. La aviación alemana en sus operaciones de apoyo a las fuerzas de tierra, bombardeó instalaciones enemigas de defensa de Stalingrado, destruyendo por completo 26 camiones soviéticos, un depósito de municiones y varios depósitos de municiones. Igualmente fueron alcanzados por diez y nueve camiones que quedaron fuera de combate. En la lucha contra las comunicaciones soviéticas, las comunicaciones resultaron gravemente averiadas varios trenes de transporte y diversas instalaciones de las líneas. En fin, los cazas alemanes acompañaban a los bombarderos en picado y aviones de combate, han derribado en combates aéreos 14 aparatos bolcheviques.—(EFE).